



开学后 学生发热怎么办? 这些学校 这样处理

有学校明确,一天内超过5人发热的班级将停课

实施新冠病毒感染“乙类乙管”后的首个新学期开学,虽已过感染高峰,但校园防疫仍不能掉以轻心。如有学生发热该如何处理?若检测到师生新冠阳性,什么情况下会停课?记者了解到,广州中小学幼儿园已做足功课,储备了足量防疫物资;是否停课还需“具体问题具体分析”,届时经相关部门综合研判后再决定。

常态化防控 备足防疫物资

广东实验中学荔湾学校第一小学副校长易敏表示,开学后的校园防疫主要是在实施“乙类乙管”的总体方案下开展常态化防控工作,学校将压实工作责任,及时更新完善本校疫情防控方案。“我们将落实晨午检制度,做好因病缺勤及病因追踪登记工作。如发现新冠病毒感染相关症状异常增多,将及时报告区疾控中心和教育行政部门。”据介绍,在防疫物资的准备上,学校按照师生总人数15%配备抗原试剂、口罩、消毒用品等储备两周以上用量;校内还设置了两个健康观察室,为发热师生提供临时留观场所。

花都区悦悦小学从2月1日开始就通知家长做好学生的健康监测,如果发现发热、头痛、腹泻等症状,要及时进行抗原检测;所有师生在开学后都要做好个人健康监测,并将健康数据及时上报;如果出现异常情况,要及时就医。“我们严格按照上级部门各项工作要求,管好学校大门,同时做好各类防疫物资的储备,保证开学这两周内学校的安全稳定。我们储备了一定数量的抗原检测试剂,万一出现检测异常,能够及时作出应对。”和悦小学校长陆常波说。

朝天小学副校长袁慧向记者介绍,无论是其所在的越秀区还是校园内,都有着明确的防疫指引,并做好了防疫物资储备。“每个孩子都会携带一个健康包,里面包含消毒湿巾、口罩以及口罩废弃袋。”番禺区象贤中学则要求,所有返校的师生都需连续七天开展自我健康监测,出现体温异常等状况的师生暂缓返校返校。

若遇学生发烧 综合研判是否停课

广州市第一幼儿园(以下简称“市一幼”)副园长黄少仪介绍,每天入园晨检若无异常,孩子便可入园;外来人员需提供核酸或抗原检测阴性结果,方可入园。记者了解到,在市一幼,新学期开始后,如果园内有孩子发热,校医会先为孩子进行抗原检测,同时在征求家长意见后,再决定是否为孩子服用退烧药。若抗原检测为阴性,会请家长将孩子带离,待康复后再返回园;若检测结果为阳性,发热孩子所在班级所有同学将接受抗原筛查,同时,园方将开辟特定离园路线让家长接回孩子,其他班级的孩子不受影响。

“若第一天有孩子发烧,但没确认新冠病毒感染,接下来几天又有孩子陆续发烧,我们也会进行上报。如果达到一定的发烧比例,或是确认有传染,这个班会在相关部门综合研判后,决定是否进行停课安排。”黄少仪说。广东省公安厅副厅长史力玲也表示,根据其所处的越秀区相关要求,幼儿园仍需完成“一日一报”工作,密切关注孩子是否有发热、咳嗽等症状;如果出现这些情况,需要与教育部门、卫健委和社区密切沟通之后,再研判决定是否停课。

记者从越秀区文德路小学了解到,学校开学后将坚持常态化防疫,以最小单元进行精准防控,一天内出现超过5例发烧症状的班级将会停课。羊城晚报记者 崔文灿 蒋隽 何宁 甘卓然 王沫依 陈亮

作为广府庙会校园分会场,珠江路小学在开学典礼上呈现了丰富的民俗文化活动 羊城晚报记者 周巍 摄



东风东路小学天伦校区举办安全教育主题游园活动 羊城晚报记者 林桂炎 摄



海珠区鹤鸣五巷小学,学生制作小凤饼 校方供图



文化学者讲解广府文化 羊城晚报记者 陈秋明 摄



烟墩路幼儿园,醒狮迎萌娃 羊城晚报记者 梁喻 摄

甫一开学,期末考就摆在眼前? 广州多数中小学明确:先让学生调整好身心 最快第三周组织考试

羊城晚报讯 记者何宁、蒋隽、王沫依报道:上学期期末,广州市多区宣布期末考试延至2022学年第二学期。如今,新学期到来,各学校将如何组织期末考试?在在线学习的成果将如何检验?2月6日,开学首日,不少学校给出了具体安排。记者从多所中小学获悉,开学期末考不急于一时,待学生调整好身心后,最快新学期第三周再组织考试。

记者了解到,包括越秀区回民小学、朝天小学在内的多所小学将在开学第三周进行2022学年第一学期期末诊断性调研工作。回民小学副校长潘倩影告诉记者,目前安排是三至六年级开展语数英科目的诊断性调研,以笔

试形式展开。花都区悦悦小学校长陆常波表示,开学之后的两周内,学校不组织书面考试。“因为新学期刚开始,学生太久没有回学校了,我们的首要任务是让他们尽快适应校园生活。学校将以学生的心理调适为主,鼓励同学们之间多交流感情,尽快回归正常的集体生活。”陆常波说。广东实验中学云城校区校长柯中明表示,开学后,学校前两周将系统安排线上和线下教学的无缝衔接。“我们的期末学业测评将用游戏的方式,通过‘纸’因有你、‘绳’彩飞扬、‘谜’你谜语等富有童趣童真的体验活动来进行。同时,通过常态化疫情防

控、健康素养校本课程、卫生保健习惯、落实阳光运动等四道防线,与家长共同为孩子们构筑疫情防护线。”广东实验中学荔湾学校第一小学副校长易敏也表示,开学第一周不组织书面考试,“我们主要抓教学和德育常规,因为孩子们长时间没有上课,需要适应期。”

中学方面,记者从多所中学了解到,各区统一评估测试安排在开学后的第三周。其中,广东仲元中学将于3月16日与中山一中、深圳市宝安区中学等举行高二年级七校联考,而该校高一和高二年级均已在上学期完成期末考试。

“开学第一课” 广东消防开展安全科普

羊城晚报讯 2月6日是广州市中小学开学首日,广东消防走进广州市越秀区东风东路小学,通过多主题内容科普,采取网络同步直播的形式,讲好“开学第一课”,帮助学生树立全面的安全观念。课堂上,消防宣讲员以三国人物为原型,巧妙融入消防安全理念,并结合现实发生的火灾案例,向同学们讲解了基本消防安全常识。其后,通过场景模拟和互动问答的形式,着重介绍了火场自救的基础技能。

在校园消防知识分享课堂结束后,同学们还参加了实景体验、消防疏散演习、消防摊位的科普互动等趣味活动,通过理论与实践的有机结合,切实提高自救逃生能力。据悉,这一消防安全“第一课”活动,直播浏览量超过5000万次,覆盖全省中小学生学习圈和家庭。(郭思琦 周帅)

“开学第一餐” 市场监管部门突击检查

羊城晚报讯 为切实保障好2023年春季学校食品安全,让学生家长和市民“零距离”参与校园食品安全监督检查活动,2月6日,根据“广东市场监管”微信公众号的抽检学校投票结果,广东省、广州市、越秀区三级市场监管部门联合广东省食品检验所突击检查广州市第十六中学校本部食堂“开学第一餐”。羊城晚报旗下客户端羊城派对此次突击检查进行了直播报道。

据了解,全省各地市场监管部门和省市场监管局的监督检查同步开展,全面启动春季学校校园及周边食品安全专项检查,确保各阶段学校(含幼儿园)、向学校供餐的集体用餐配送单位、校园周边食品经营单位检查全覆盖。(丁玲 潘亮 董鹏程 粤市监)



健康调查: 约八成学生“阳康”

记者从广州多所中小学获悉,开学前一周,各校普遍对学生进行了健康情况问卷调查,调查内容包括学生是否感染过新冠、何时感染、阳性天数、症状、是否适合体育运动等。各校数据显示,“阳过”的学生占比为八成左右,绝大多数孩子在去年12月感染。

其中,华南师范大学附属小学体育科组长张泽林介绍,根据统计,该校有80%学生已经“阳过”。清华附中湾区学校执行校

夏良北实验幼儿园“国风”主题开园礼 通讯员供图

夏良北实验幼儿园“国风”主题开园礼 通讯员供图

广府庙会进校园

广府庙会“搬”进校园。2月6日,在广州市越秀区珠江路小学的开学典礼上,学校邀请了广府民间舞狮传承人现场展示舞狮,与学生面对面介绍舞狮文化,手把手指导舞狮技法。狮子的闪转腾挪间,将新春的福气带到学校、送给师生。老师和美术小社团的同学

展示了拓印年画和广式插花两个项目,让孩子们近距离体验非遗技艺的博大精深。在“汉服灯谜”环节,学生们穿上唐装汉服、新年新衣走上舞台。他们手中的花灯还藏着有趣的字谜,学生在竞猜中体验元宵的节日快乐。(李春炜 詹萃萃)

文化学者教粤语

“开学啦,祝愿同学们一切‘估当’(意为顺利)!”2月6日,广州市荔湾区合兴苑小学的开学典礼上,广府文化学者现身,传授地道广府粤语。“估当”“饮滚汤”(意为喝完了)“落雨大,水浸街”等常见、常用的粤语字句出现在开学典礼上,同学们以有趣的视频记录在家中说粤语的生活场景。这也是学校开展“粤讲粤正”广府传统文化宣教系列活动之一。“看到同学们在日常生活中善用粤语,我真的好开心,可

以说是笑到‘四万咁口’(意为开怀大笑)。”广府文化学者李丞彪身穿国风特色服装,在舞台上点评同学们的粤语发音和用词。此外,作为入选广州市学校社协同育人工作试点的15所学校之一,荔湾区入选的唯一一所学校,合兴苑小学校方还在开学典礼上,与荔湾区茶滘街道合兴苑社区、学校家委会签署《家校社协同育人协议》,为广州市家校社协同育人工作试点揭牌。(马思泳)

花式开学礼 估当!

红色校史馆揭幕

让铁路精神、红色基因代代相传。2月6日,铁一小全体教师在开学典礼上见证校史馆——铁路红色文化主题馆揭幕。校方负责人介绍,2022年,走过七十个春秋的铁一小,为了纪念独特的校史,特别建设校史馆暨铁路红色文化主题馆。历经半年打造,主题馆终于在本学期开学前落成。(李春炜 郭敏敏)

学生玩转飞花令

2月6日,广州市越秀区清水濠小学开学典礼上上演了一场别开生面的飞花令大赛。小队擂台赛上,小选手们伶牙俐齿、你来我往,比赛十分激烈,观众们纷纷为他们的精彩表现热烈鼓掌。现场抢答赛的环节,许多小听众跃跃欲试。当主持人说出令词时,全场沸腾,一句又一句的经典诗词被孩子们冷静自信地吟出。大家在诗词的海洋中,真切地体验了一次飞花令的乐趣。(李春炜 詹萃萃)

港澳穗学生联袂演出

2月6日,朝天小学的开学典礼有着浓浓的“湾区味道”,港澳学生和广州学生携手表演精彩节目。其中,“湾区少年说”获奖选手、港澳班学生潘裕嘉表演节目《南国红豆发新枝》,通过粤剧独特的魅力与大家一起感受岭南文化。学生温萧萧的演讲《改革开放先行地》,用一分钟时间讲述了粤港澳大湾区作为改革开放先行地的光辉岁月。

“厚植家国情怀,以湾区人的身份开拓创新。”朝天小学校长孔虹如是寄语。(李春炜 詹萃萃)

“阳康”后的体育课怎么上?

中小学幼儿园:紧盯心率、分层教学

华南师范大学附属小学专门抽取三年级一个班,开学前就发放运动手表,鼓励学生逐渐开始跳绳等运动,进行“打卡”并检测心率。此外,田径队、跳绳队、飞镖队、篮球队的队员们体质、体能较好,鼓励他们逐渐恢复运动。

“开学后每个班级的第一节体育课,再次摸查学生健康情况,进行运动安全教育。”张泽林介绍,各年级体育课将分层教学,“第一层是开学前一周有运动四次以上的,这些同学完全具备正常运动的能力;第二层是没有症状但也没怎么运动过的孩子,心率控制在120以下;第三层是有点不舒服或刚刚‘阳康’的孩子,就做一一些柔韧拉伸活动,逐渐过渡。”

朝天小学副校长袁慧表示,新学期的体育课、大课间以及430课后托管课程均大体与此前一致,但“学校会在开学后对学生身体状况展开摸查,并根据相关指引进行”,“新学期会以恢复性运动为主,在运动量上循序渐进”。

清华附中湾区学校的体育课,也将紧盯孩子运动后心率,每堂体育课每项运动后,对孩子的疲劳感进行监测,根据孩子的正常心率范围灵活安排教学,不同组别有不同的运动内容。第一、二周的体育课主要是体能恢复,各任课老师根据孩子的表现,比如体能测试结果,热身后的面色、心率、呼吸、流汗情况等,适当安排运动项目。

广东仲元中学高一高二年级开学后前两周的大课间会暂停跑操,安排其他体育活动。体育课是必要的,关键是如何把握活动量与强度。开学第一天,两位重量级运动员——中国男篮前主教练、广东宏远男篮主教练杜锋以及雅典奥运会羽毛球冠军张洁雯在东风东路小学举行的2023春季“开学第一课”上为孩子们带来运动建议。

“‘阳康’后运动需要控量、循序渐进,以起到健身的作用。”杜锋表示,希望运动能给大家带来欢乐。张洁雯则认为每个人身体状况不一样,孩子们需要加强对自身身体的认识,知道运动何时停、何时坚持。



东风东路小学天伦校区,张洁雯(右二)、杜锋(左二)给孩子们送上开学寄语 羊城晚报记者 林桂炎 摄

幼儿园: 前两周低强度运动为主

幼儿园的体育课,怎么上?根据幼儿园一日生活指引,孩子们要有两个小时的户外活动时间,其中包括一个小时的体育锻炼时间。记者采访了解到,多所幼儿园会在开学后的前两两周降低活动强度,观察孩子们的身体状况,再适当调整体育活动的密度、强度。广州市第一幼儿园副园长黄少仪介绍,市一幼将按照安全第一、循序渐进、个性化、分层教学的四大原则开展体育活动,根

据孩子的心率、出汗量来评估孩子心率,进而调整活动强度。开学后两周内,活动内容更倾向步行、拉伸等低强度运动,较高强度运动时长控制在10分钟左右;两周后,将高强度运动时间逐渐延长至15-20分钟。孙健提醒,学生在体育课上运动时,老师要密切关注其身体状况,如果发现呼吸加快、动作变慢、动作不协调等疲劳症状,应及时叫停运动并询问和检查学生身体状况;学生也要关注自身状态,如果出现胸闷气短、心跳明显加速、虚弱乏力甚至疼痛等感觉,应立即停止体育运动,如有必要,应做进一步的医学检查。